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1. in 2. oktobra 2025 je v Posavskem muzeju Brežice potekalo 41. zborovanje 
slovenskih zgodovinark in zgodovinarjev z naslovom »Človek v družbenem in 
naravnem okolju v zgodovinski perspektivi«. Zborovanje je organizirala Zveza 
zgodovinskih društev Slovenije v sodelovanju s Posavskim muzejem Brežice, 
Oddelkom za zgodovino Filozofske fakultete Univerze v Ljubljani, programsko 
skupino Slovenska zgodovina, Znanstveno-raziskovalnim središčem Koper, pro-
gramsko skupino Sredozemlje in Slovenija ter Inštitutom za novejšo zgodovino. 
Zborovanje je potekalo v grajskem ambientu Posavskega muzeja Brežice in je zbralo 
številne zgodovinarje, raziskovalce ter doktorske študente iz različnih slovenskih 
univerz, inštitutov, arhivov, muzejev in drugih ustanov. Predstavljenih je bilo 
42 referatov, posnetki predavanj bodo po zaslugi Inštituta za novejšo zgodovino 
objavljeni na portalu Sistory. Povzetki so objavljeni na povezavi https://zzds.si/
post-2025-09-30.html. 

Prvi dan zborovanja se je začel s slovesnim odprtjem in pozdravnim nagovo-
rom predsednice Zveze zgodovinskih društev Slovenije dr. Dragice Čeč. Zbrane 
sta nagovorila tudi župan Občine Brežice Ivan Molan in direktorica Posavskega 
muzeja Brežice Alenka Černelič Krošelj, ki sta poudarila pomen sodelovanja lokalne 
skupnosti pri ohranjanju zgodovinske dediščine ter vlogo muzeja kot ene osrednjih 
kulturnih ustanov v regiji. Sledilo je vabljeno predavanje akad. prof. dr. Petra Štiha 
z naslovom »Pokristjanjenje in z njim povezane družbene spremembe na primeru 
Karantancev«. Predavatelj je predstavil proces pokristjanjevanja Karantancev kot 
prvega v slovanskem svetu in opozoril na družbene ter kulturne spremembe, ki 
jih je prinesel sprejem krščanstva – od nove jezikovne terminologije, ki je utrla 
pot širjenju s slovanskega vidika nove vere, do oblikovanja novih etičnih norm in 
družbenih hierarhij. Njegovo predavanje je osvetlilo pomen romanskega starosel-
skega prebivalstva kot posrednika pri prenosu krščanske tradicije ter dolgoročne 
posledice integracije Karantancev v evropski kulturni prostor.

V nadaljevanju so potekali tematski paneli o upravljanju z živalmi in vodami 
v zgodovini, o družbeno-gospodarskih spremembah v 19. in 20. stoletju ter z njimi 
povezane spremembe v dojemanju okolja. Prispevki so obravnavali interdiscipli-
narne poglede na človekov odnos do narave in okolja, vključno z vprašanji okoljske 
politike, kmetijskih praks in naravnih nesreč. Popoldne so predavatelji in razprave 
osvetlili teme, kot so zgodovina poplav na Slovenskem, posameznik in solidarnost 
v skupnosti, čarovniški procesi in kulturne predstave o naravnih pojavih pa tudi 
sodobni digitalni pristopi v zgodovinopisju, kjer so bili predstavljeni novi projekti 

41. zborovanje Zveze zgodovinskih 
društev Slovenije

 
Brežice, 1.–2. oktober 2025
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podatkovnih baz ter korpusa zgodovinskih besedil sPeriodika in korpus digitalizira-
nih zapisnikov parlamentarnih razprav kranjskega deželnega zbora (1861–1913) 
in narodnega predstavništva v prvi Jugoslaviji (1919–1939). Dan se je zaključil 
z vabljenim predavanjem prof. dr. Borisa Golca z naslovom »Adam Bohorič in 
Jurij Dalmatin med Posavjem, Ljubljano in nemškim prostorom: dolgotrajne 
zmote in nova spoznanja«. Golec je predstavil nove raziskave o življenju in delu 
obeh ključnih osebnosti reformacije na Slovenskem ter razjasnil več dolgoletnih 
historiografskih zmot in nejasnosti. Tako je s podatki iz virov ovrgel trditev, da je 
moral Adam Bohorič v visoki starosti zapustiti deželo in postal izgnanec. 

Drugi dan zborovanja se je začel z vabljenim predavanjem dr. Mete Remec 
z Inštituta za novejšo zgodovino z naslovom »Raziskovanje okoljske zgodovine: 
lokalni pristopi in globalne vsebine«. Predavateljica je izpostavila pomen preučevanja 
družbenih sprememb v povezavi z naravnimi razmerami in njihovimi premenami 
ter opozorila na razsežnosti okoljske zgodovine, ki sega od lokalnih do globalnih 
kontekstov. Posebej je poudarila vzajemni vpliv človeka in okolja – ne zgolj v 
smislu človeka kot uničevalca narave ali žrtve okoljskih dejavnikov, temveč kot 
dejavnega soustvarjalca ekosistemov. Tak pristop omogoča celostno sliko pretek-
losti, v kateri se prepletajo naravni, družbeni in kulturni procesi, kar je ključno 
za razumevanje zgodovinskih in današnjih okoljskih izzivov. V dopoldanskem 
delu so sledili paneli o urbani zgodovini srednjega in zgodnjega novega veka, o 
družbenih in kulturnih razsežnostih samomora v 19. in 20. stoletju ter o kraških 
jamah kot zgodovinsko pomembnih prostorih in o virih za preučevanju njihove 
zgodovine. Popoldne je zborovanje sklenila plenarna okrogla miza z naslovom 
»Valorizacija dokumentarnega gradiva ter kriteriji, po katerih arhivi določajo, 
kaj je arhivsko gradivo«, na kateri so sodelovali strokovnjaki z Arhiva Republike 
Slovenije, Nadškofi jskega arhiva Ljubljana, Pokrajinskega arhiva v Novi Gorici in 
Zgodovinskega arhiva Celje, ki so razpravljali o sodobnih izzivih arhivske prakse, 
valorizacije in odbiranja arhivskega gradiva, sodelovanja z ustvarjalci na te teme 
in o izzivih digitalnega hranjenja virov.

Ob koncu zborovanja je Zveza zgodovinskih društev Slovenije podelila prof. 
Metki Fujs, muzejski svetnici v pokoju, zgodovinarki in muzealki, dolgoletni 
raziskovalki preteklosti Prekmurja, ki je s svojim delom pomembno prispevala k 
razumevanju regijske zgodovine in razvoju slovenskega muzealstva, naziv častne 
članice. 

41. zborovanje ZZDS je potrdilo pomen interdisciplinarnega sodelovanja med 
zgodovino, geografi jo, naravoslovjem, humanističnimi, družboslovnimi in infor-
macijskimi vedami ter spodbudilo razpravo o vlogi zgodovinarjev pri razumevanju 
sodobnih širših družbenih in okoljskih izzivov. Srečanje je pomembno prispevalo 
k utrjevanju slovenske zgodovinopisne skupnosti in njenemu povezovanju z ak-
tualnimi raziskovalnimi vprašanji.

Brina Kotar
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